

案例

盐津：构建乌骨鸡全产业链

盐津乌骨鸡是云南“六大名鸡”之一，因起源并主产于云南省盐津县而得名。近年来，盐津县立足种源优势独特、饲养历史悠久、市场前景好和产业带动性强等优势，把盐津乌骨鸡作为“3个10亿元”的富民产业之一进行发展，并着力构建集育种、养殖、屠宰加工和产品销售于一体的全产业链，引领群众走好乡村振兴路。

保种选育提纯 夯实产业基础

盐津县地处乌蒙山区腹地，森林植被茂密，良好的生态环境为乌骨鸡产业发展奠定了基础。多年来，在政府相关部门、养殖企业和广大养殖户的共同努力下，盐津乌骨鸡产业发展迅速。然而，在产业发展中，品牌不响、品种不纯、品质良莠不齐等问题不同程度存在，制约着乌骨鸡产业的进一步发展。

为做大做强乌骨鸡产业，给全县提供品质纯正优良的乌骨鸡种苗，盐津县高度重视乌骨鸡的保种选育工作。在多方筹划下，2019年组建盐津县滇凤乌骨鸡种源技术开发有限公司，并投资3886万元建设符合国家标准的滇凤乌骨鸡育种场。2020年，项目建成投产，可年生产商品鸡苗600万羽，成为中国西南地区规模最大的乌骨鸡育种场。

走进占地100亩的滇凤乌骨鸡育种场，只见育种厂房在青山环抱之中，新建的种鸡舍、孵化场、育雏舍面积达1000多平方米。

“为做好乌骨鸡的保种选育工作，我们聘请中国农科院家禽研究所专家作为技术顾问，指导开展乌骨鸡保种选育和疾病净化工作。”盐津县滇凤乌骨鸡种源技术开发有限公司技术员马维家介绍说，目前育种场已成

立由国家、省、市三级专家组成的盐津乌骨鸡专家工作站，通过强化技术创新，购入先进育种设备，并实行科学管理，鸡苗存活率已达90%左右。

同时，从2019年起，盐津县连续3年每年投入资金7000万元，在政策扶持、养殖风险防范、育种技术研发、溯源体系建设等方面持续发力，夯实了乌骨鸡产业发展基础。

完善利益联结 实现互利共赢

产业发展，群众增收是关键。盐津县采取“党支部+公司+合作社+农户”的运营模式，以政府投资、群众出资（土地、技术、人力、固定资产）等方式，入股龙头企业、合作社、养殖大户，从而实现公司、合作社、农户三方共赢。

盐井镇桃子村村民余仲奎，自加入乌骨鸡养殖专业合作社后，有专人进行技术指导，加之销路有保障，收入逐年提高。通过利益联结带动，2020年底，合作社共带动50户农户养殖乌骨鸡。按照年出栏乌骨鸡5万羽、每羽利润10元计算，年利润可达50万元，群众占股三分之一，可得利润16.6万元，户均增收3300元以上。

刘兴林是牛寨乡新华村的乌骨鸡养殖大户，在他的养殖场内，20